

国内统一刊号:CN37-0004
邮发代号:23-134
1981年1月1日创刊
山东第一财经媒体
大众报业集团主办



6 939329 000016 >
每周一、三、五出版
理性·个性·公信力



2011年5月30日 星期一
NO.1793
本期 12版

点击天下

Dian ji tian xia

● 中方反对越南在南海勘探油气

中国外交部发言人姜瑜日前强调,中方反对越南在中国管辖海域开展油气作业活动,中方主管部门采取的行动,完全是在中方管辖海域进行的正常海洋执法监察活动。此前越南外交部官员称,中国海监船近日对越南在南海的油气勘探活动进行干扰,侵犯了越方主权。

● 国际组织冻结上亿美元对华抗艾援助

因不认同中国对所获援助资金的管理方式,“全球基金”冻结了上亿美元对华援助。“全球基金”是一个政府与民间合作创办的国际金融机构,2003年以来,中国接受了来自“全球基金”的5.39亿美元援助,另有2.95亿美元援助资金仍在程序中,这些资金主要用于降低结核发病率、预防和治疗艾滋病感染及消灭疟疾等项目。

● 南方大旱持续 损失149.4亿元

湖北、湖南、安徽、江西、江苏五省已有3483.3万人遭受旱灾,农作物受灾面积3705.1千公顷,直接经济损失149.4亿元。据中央气象台天气预报称,近期长江中下游沿江各省市仍无有效降水。



● 淄博一化工厂爆燃 3人死亡8人受伤

据山东省淄博市政府29日介绍,28日21时31分,位于山东省淄博市桓台县唐山镇的山东宝源化工股份有限公司一车间发生爆燃事故,当场造成2人死亡,1人重伤不待身亡,8人轻伤。事故原因正在调查中。

● 贵阳市一煤矿透水 11人仍被困

贵州省贵阳市29日发生一起12人被困的煤矿透水事故,截至16时20分,已有1人获救,救援工作仍在紧急进行。

● 超标电动自行车将限期淘汰

公安部、工业和信息化部、国家工商行政管理总局、国家质量监督检验检疫总局等四部委联合下文,要求整改当下电动自行车产业,限期淘汰在用“超标”车。按整改要求,时速达30km/h以上的电动自行车将被划为电动摩托车范围。

● 俄罗斯“变脸”抛弃卡扎菲

据俄罗斯官方媒体报道,梅德韦杰夫说,八国峰会领导人认为,“卡扎菲政权已丧失了合法性,他必须离开”。

A2·热点

嘉禾人寿增员难 折射险企困境

一季度山东保险营销规模人力首次出现下降,而将保险代理人的学历门槛提高到大专,势必加剧增员难

B1·财经

暂缓受理房企重组 部分房企售股“自救”

在严控房地产行业信贷的背景下,资本市场融资计划纷纷搁浅,使得一些房企不得不靠出售股权“自救”

B2·金融

招行上调济南跨行取款费 银行卡成“伞利”工具

6月1日起招行将调整ATM跨行取款手续费,由每笔2元调整至每笔4元,不再垫付每月同城前3笔及异地第1笔费用

拒将中国列为汇率操纵国,但外媒评价——

美对华汇率施压并未放松

◆ 导报记者 孙罗南

美国财政部27日公布了针对主要贸易对象的“国际经济和汇率政策报告”(下称“汇率报告”)。报告认为包括中国在内的美国主要贸易伙伴并未操纵货币汇率以获取不公平贸易优势。这份半年度报告指出,中国从去年6月开始重启人民币汇率形成机制

改革,过去近一年内人民币对美元汇率持续升值,中国不符合汇率操纵国的定义。

悉尼先驱晨报网站的报道引述美中贸易全国委员会副总裁Erin Ennis的话说,“美国就算指定中国操纵汇率,也将无济于事。美中贸易全国委员会认为,奥巴马政府同中国进行多边和双边接触的方式,是在汇率问题上取得进展的最有效办法。”

美国雅虎网站的文章称,“分析家们表示,美国财政部拒绝将中国列为汇率操纵国的举动并不出乎意料,不过这一决定可能对那些抱怨情绪火上浇油。美国康奈尔大学的Eswar Prasad认为,‘面对持续走高的双边贸易逆差,再加上美国劳动力市场的疲软,美国政客在今后一段时间仍将把

中国的汇率政策纳入视野。’”美国彭博社的文章写道,“奥巴马政府拒绝将中国列为汇率操纵国,但同时强调世界增长最快的经济体在让人民币升值方面取得的进展仍不够。美国财政部称,人民币实际汇率依旧被‘严重低估’,美国将继续密切观察人民币的升值步伐。”

“美国财长盖特纳曾要求中国加快人民币升值速度。美国参议员Charles Schumer还抨击说,中国的人民币币值使中国企业获得不公平的贸易优势。在本月进行的中美经济对话中,中国同意深化人民币汇率形成的机制,而美国方面则更强调升值的幅度。‘我们在升值速度上存在分歧。’中国财政部副部长朱光耀10日在华盛顿表示。” >> 下转 A2版



罗南 国际纵横

“空袭”沪深股市 遭受强烈质疑

国际板恐成国际圈钱板



◆ 导报首席记者 段海涛 济南报道

5月23日—27日,A股创出年内最大跌幅,一举击穿年线支撑,疲态尽显。而在导致A股大跌的众多因素中,“国际板越来越近”被认为是最大诱因。

部分接受经济导报记者采访的专家和法律界人士认为,在国内市场都没搞好的情况下,在发行审批、监管不严、投资者保护不力等“痼疾”依旧之际,仓促推出国际板会对A股造成很大影响。无论是A股被国际化,还是国际板被A股化,显然都非各方所乐见。

谨防国际板A股化

“A股市场从去年下半年以来表现一直不好,远远落后于欧美股市,在如此弱市之下,尚福林提出加快推出国际板的言论我认为时机不对,在国内市场还没搞好的之际,仓促推出国际板也不合适。”山东财政学院证券期货研究所所长、导报特约评论员张延良教授28

日对导报记者表示,国际板长期来看或是利好,但短期显然是利空。

而A股市场上周的大跌,也体现了投资者对于资金被分流的担忧,其实是境外市场和境内市场的估值体系的巨大差异如何弥合?海外上市企业普遍10多倍的市盈率将对A股高估值体系产生巨大冲击。有市场人士担心,一旦分红比率及股东权益回报率更高的汇丰银行等外资公司登陆A股,不知有多少机构投资者和投资者会减持其手中的银行股,换股汇丰,更遑论苹果、微软这些真正有创新力的科技巨头了。由此带来的A股“大换手”后果难料。

“A股如果就此被国际化了,大家也勉强能接受,如果是国际板被A股化了,显然不是大家愿意看到的。”张延良说。

众所周知,海外市场是成熟市场,机构通过市场专业分层进行定价;且有完善的投资者诉讼制度和强有力的监管机构,保证市场交易信息的公正、公开、透

明,违规者通常难逃法网。

但国内却缺乏这样的约束条件,高市盈率、高发行价、高募资额的“三高发行”,如绿大地一样的造假上市、虚假陈述却得不到严惩,这样的市场环境,使人不免担心国际板推出后,外资公司的股东会不会邯郸学步,一样把国际板变成国际圈钱板呢?

“A股的市盈率那么高,国外公司是来圈钱的,要不人家才没那么积极呢!”长期推动投资者向造假上市公司维权的广东奔奔律师事务所律师刘国华也表达了自己的担忧。毕竟,家乐福、IBM、朗讯这样的国际大公司,在进入中国后也把商业贿赂用得炉火纯青,与其在国外的表现大相逕庭。

而A股的股价普遍比别的国家和地区的高,根本原因在于A股是个封闭的市场,人民币不能自由兑换,如此一来,国际板以高于境外估值体系的价格发行似乎难以避免,圈钱的担忧同样难以消除。

惩戒力度不够

“国际板可以是远期规划,但不适宜近期推出。”张延良表示,在制度建设,加大惩处证券市场违法行为、内幕交易等方面,相关方面反倒应该更积极些。

“面对国内企业,投资者维权尚如此艰难,如这些跨国巨头在A股上市,一旦涉及虚假陈述、内幕交易和操纵市场等问题,投资者在什么时间可以起诉?去什么法院起诉?依据什么法律起诉?由谁来监管这些跨国企业?如何监管?这显然是摆在监管层面前的一个现实问题。在法律层面上,中国是否已经做好了准备?”刘国华从投资者保护角度分析说。

刘国华表示,如果中国A股市场想国际化,也必须按照国际上保护投资者的标准来惩处违法行为。在这方面,美国证券市场关于信息披露、打击证券犯罪的做法值得我们借鉴。

>> 下转 A2版

追踪报道

万昌科技涨跌背后的资本博弈

◆ 导报记者 刘翔 淄博报道

董事长高庆昌的坠楼身亡,使得刚刚上市的万昌科技(002581)一时间成为各方关注的焦点。受累于大盘的疲软和董事长去世等因素的影响,公司股价也是一路走低,公司上市后6个交易日,股价累计下跌15.62%。上周五收盘报收于18.86元,一举跌破19.00元的发行价。

谁是受益者

高庆昌的离世,留下了许多待解的谜团。而万昌科技的股票走势,也有许多值得深味之处。

23日凌晨,高庆昌坠楼身亡。而当日万昌科技股票的走势,则颇为醒目。整个A股市场一片惨淡,万昌科技却在各方强势资金的注入下,逆势涨停。而随后又有一大笔资

金迅速撤出,这笔资金成为万昌科技上市至今最大的受益者。

经济导报记者从深交所公告了解到,这笔最大的资金来自于中国建设银行证券深圳南大道营业部。20日万昌科技上市当日,该营业部以1396.33万元居买入榜首位;而23日股票涨停时,该营业部又以1512.85万元居卖出榜首位。

蹊跷的是,作为一家上市公司,万昌科技在坠楼事件发生后约15

个小时才发布公告。

有分析人士认为,万昌科技董事长身亡明显是一个利空消息,提前出货者或是在事发当天交易中即已知晓,从当天的走势判断,大单资金拉高出货的可能性颇大。

为求证此事,26日下午导报记者致电万昌科技董秘办公室,工作人员以相关人员不在为由谢绝了记者的采访。

>> 下转 B1版

中华人民共和国第十一届运动会供应商

特星连锁 好商品 便宜卖

鞋服连锁便利店加盟进行中

招商加盟电话: 0531-86396599
网址: http://www.tstar.cc

國 益

胜却人间无数

创新定义中国白酒价值

责任编辑:兰恒敏 视觉总监:小犇